2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI

ANTALYA İL MİLLİ EĞİTİM MÜDÜRLÜĞÜ

ÖĞRETMENİN IŞIĞI

ÖĞRETMENLER ARASI FOTOĞRAF YARIŞMASI ŞARTNAMESİ

1.YARIŞMANIN AMACI

Öğretmenlerin meslek hayatları boyunca şahit oldukları olayların ve durumların öğretmenlik meslek tanımına etkisi düşünülerek yaşanmışlıklarının gelecek kuşaklara ve diğer öğretmenlere rehber olacağı düşünülmektedir. Bu düşünceden hareketle öğretmenlik mesleğinin toplumsal düzeydeki algı ve statüsünün yükselmesine katkı sağlamak, öğretmenlerin moral ve motivasyonlarını artırmak, öğretmenlik mesleğinin kamuoyuna daha iyi tanıtılmasını sağlamak, öğretmenlerin kişisel gelişimine katkıda bulunmak ve fotoğraf sanatı yoluyla öğretmenlerin kendilerini ifade etmelerine imkan sağlamak bu yarışmanın temel amaçları arasındadır.

2. YARIŞMANIN KONUSU
Yarışmada herhangi bir konu veya tema sınırlaması yoktur. 
3. YARIŞMAYA KATILIM ŞARTLARI

a)     Yarışmaya Millî Eğitim Bakanlığı’na bağlı resmî ve özel okul/kurumlarda görev yapan öğretmen ve yöneticiler ile emekli öğretmenler başvuru yapabileceklerdir.

b)      Gönderilen fotoğrafların, Türkiye Cumhuriyeti Anayasası, Millî Eğitim Temel Kanunu ile Türk Millî Eğitiminin genel amaçlarına uygun olarak, ilgili yasal düzenlemelerde belirtilen ilke, esas ve amaçlara aykırılık teşkil etmeyecek şekilde olması gerekmektedir. Bu şekilde olmayan eserler değerlendirilmeye alınmayacaktır.

c)       Başvuru sahipleri en fazla dört fotoğraf ile yarışmaya katılabilirler. Fotoğraflar isim- soy isim, telefon, okul bilgisi ile birlikte antalyamemfotograf@gmail.com adresine gönderilmelidir. Mailin ulaşmaması, fotoğrafların açılmaması ya da şartnameye uymaması gibi durumlarda kurumumuz sorumluluk kabul etmez.
ç)
     Fotoğraflara rötuş seviyesinde dijital müdahale yapılabilir ama fotoğrafın belgesel niteliğinin                                     bozulmamış olması gerekmektedir. Bu konuda jürinin kararı esastır. Fotoğrafların kısa kenarının en az 2500  piksel olması ve fotoğraf boyutunun en az 3 MB olması gerekmektedir. Fotoğraflar fotoğraf makinesi ile çekilebileceği gibi mobil cihazlarla da çekilebilir. Fotoğrafı gönderen kişiler, fotoğrafların kendisine ait olduğunu ve fotoğraftaki kişilerden izin almış olduğunun peşinen kabul eder. Yarışmaya gönderilen fotoğraflarda görülebilecek insanların fotoğraflarının çekilmesine ve bir yarışmaya gönderilmesine, fotoğrafın görsel, internet ve basılı yayın organlarında yayınlanmasına izin verdikleri kabul edilir. Bu konudaki hukuki sorumluluk fotoğrafı gönderen kişiye aittir. Yapay zekâ ile üretilmiş fotoğraflar değerlendirmeye alınmayacaktır.
d)     Yarışmaya katılanlar katıldıkları eserin her türlü yayım hakkını Antalya İl Millî Eğitim Müdürlüğüne ücretsiz olarak devrettiğini kabul ve yayımlanan eser için telif ücreti almayacağını taahhüt eder.

e)       Son katılım tarihi 8 Kasım 2024 Cuma günüdür. Yarışmanın ödül töreni, 24 Kasım İl Töreni sırasında yapılacaktır. İnceleme ve değerlendirme süreci bitiminden itibaren sonuçlar Antalya İl Milli Eğitim Müdürlüğünün resmi İnstagram hesabı antalyamem07 sayfasından ilan edilecektir. Fotoğraflardan dereceye girenler ve sergilemeye değer bulunanlar daha sonra belirtilecek yer ve zamanda sergilenecektir.
f) Antalya İl Milli Eğitim Müdürlüğü gerekli  gördüğü durumlarda şartnamede değişiklik yapma/iptal etme hakkına sahiptir.
g) Uygulama esaslarında yer almayan konulara dair takdir yetkisi Antalya İl Milli Eğitim Müdürlüğüne   aittir.
h) Başvurusunu tamamlayan her katılımcı şartnamedeki tüm hususları kabul etmiş sayılacaktır.
4. YARIŞMA TAKVİMİ

	1
	Okul/ Kurumlarda görev yapan öğretmenlere

duyurulması
	1-14 Ekim 2024

	2
	Öğretmenlerin eposta adresi üzerinden başvurularını yapmaları


	14 Ekim- 8 Kasım 2024

	3
	Antalya İl MEM tarafından dereceye girenlerin  tespit edilmesi  ve ilanı
	18 Kasım 2024

	4
	Antalya İl MEM tarafından dereceye giren eser sahiplerine il töreninde ödüllerinin takdim edilmesi ve eserlerin sergilenmesi
	24 Kasım 2024


5. JÜRİ ÜYELERİ 

     1.)  Özgür SEÇMEN (EFIAP PLATINIUM - HON SSS- FOTON Antalya Şubesi Başkanı) 

     2.)  Aykut SARIYILDIZ ( ANFOK- Antalya Fotoğraf Kulübü Kurucu Başkanı) 

     3.)  Sinan SOYLU   (Antalya İl Milli Eğitim Şube Müdürü)

     4.) Tahir AKAY  ( T. Dili ve Edebiyatı Öğretmeni- Fotoğrafçı)
6.  ÖDÜLLER

1. 5.000 (Beş bin) Türk lirası tutarında kırtasiye çeki

2. 3.000 (Üç bin) Türk lirası tutarında kırtasiye çeki

3. 2.000 (İki bin) Türk lirası tutarında kırtasiye çeki

2 adet mansiyon için 1.000 (Bin) Türk lirası tutarında kırtasiye çeki

7.   İLETİŞİM BİLGİLERİ: 

tahirakay03@gmail.com

     Tahir AKAY: 0 542 322 28 52

